海事执法艇上来了女队员

吕程、赵丽雪成水上执法靓丽风景

□ 记者 吴雄 /摄影 张峰

水上执法由于其特殊的工作地 理环境,一直以来鲜有女性的身 影。崇明南岸水域,承载着全岛乃 至长江口的多条船舶航线,更有供 应上海原水总规模50%以上的青草 沙水库与供应崇明水源的东风西沙 域。位于南门港的崇明海事局南门 (青草沙)办事处肩负着守护这片水 域水上通行安全与维护良好水源地

多年来,崇明海事局的水上执 法队员常年"漂"在江上,默默守护 着崇明良好的水环境。去年底,吕 程、赵丽雪踏上了海事执法巡逻艇, 成为崇明海事仅有的两位水上执法 女队员。令人佩服的是,除了在水 上现场执法,她们还得自行驾驶船 艇,做得不比男队员差,就连工作多 年的老水手也由衷赞叹:看不出,这 两个小姑娘本事不小。

再"晕"也得适应

吕程来自大连,从小就对水、海 洋有着深厚情结。毕业后,她选择 了到海事部门工作,经过严格的考 告诉记者,其实她和赵丽雪学的都 不是航海、轮机等水上专业,也从没 有参加过相关的技能培训,在刚刚 踏上工作岗位的时候, 听大家说一 些专业名词,听得云里雾里,完全不

赵丽雪来自山东,是个不折不 扣的90后女生,去年8月来到崇明 海事局。当赵丽雪第一次踏上崇明 海事局南门(青草沙)办事处的泵船 报到时,就连执法队队长都大跌眼 镜:"这还是第一次有女生踏上我们 习过相关的水上专业课程,自己也 从来没有坐过船,根本没想到自己

人生的第一份工作是跟船打交道, 不仅如此,还得驾驶船舶,自己想想 都觉得挺值得回味的。 初来崇明踏上工作岗位,两位 女生遇到的第一个困难就是晕船。 赵丽雪由于从未坐过船,上巡逻艇 出去执法,风浪大一点就头晕。从 巡逻艇回到泵船后,没想到泵船晃





得比巡逻艇还厉害。"那段时间经常 难受得吃不下饭,人也瘦了不少。"赵 丽雪说,后来好不容易适应了,结果 竟然"晕地"了,"可能适应了船的颠 簸,平时走在路上就觉得地在晃,晚 上睡觉时,就连床都跟着在晃。"回首 刚来的那段时光,赵丽雪如今终于能 松一口气:"现在只要不是极端的大 风大浪,一般都没什么问题。

巾帼不让须眉

程、赵丽雪与普通的年轻女孩并没 有什么两样,爱唱歌、爱看电影、爱 购物、爱说爱笑……很难把她们与 水上执法队员联系在一起。

有人曾说,水上执法因气候、波 涛等环境因素,对女执法队员来说 是很难克服的阻力。吕程、赵丽雪 则表示,虽说打一开始就知道水上 工作对女生而言难度不小,但既然 选择了,就要认真对待,不能因为自 己是女的,就放低要求,一定要尽力

刚踏上工作岗位,两位女队员 积极参加相关业务培训,强化自身 技能水平,熟悉航海专业知识。吕 程说:"来到崇明后,我们一同学习 了26米公务船驾驶技术。"还记得第 一次驾驶巡逻艇,让两个姑娘既兴 奋又忐忑。"握住方向盘的一刻,就 已为自己捏了一把汗。"不同于路上 机动车的驾驶习惯,说停就停;船舶 在水上即使不发动,它还是会摇晃、 漂动,这就需要自己时刻保持警惕 根据水流、风向,及时作出正确判

	1
解轮机知	吕 程、赵 丽 雪 (右)驾驶海事 执法巡逻艇
	4

吕程(た)、赵丽

开出码头都感觉是经历一次大考。

作为女生,吕程、赵丽雪也十分 清楚自己的优劣势。赵丽雪说,驾 驶巡逻艇的方向感和距离感却有不 如男队员的情况存在。"但我们可以 用更细心、更有耐心的态度对待航 行,比如在停靠码头或是靠上其它 船舶时,我们或许不是最快的,但可 以力求最稳,这样也能有效减少巡 逻艇和码头、其它船舶的磕碰,降低 很多"夫妻船"的肯定。

强化执法力量

水上执法,学会开船仅仅是"基 本功",更重要的责任与使命是要维

经过扎实的培训之后,吕程、赵 丽雪开始踏上水上执法第一线。水 上可不比陆地,遇到不配合的船民 或渔民会不会棘手? 吕程说:"一开 始的时候确实有点担心,但大家对 我们都挺友善的。"即便是遇到个别 下配合的渔民,吕程、赵丽雪会耐心 与他们做好解释沟通,倾听不同声 音,讲明事情的利害关系,让船民、 渔民感受到崇明海事平和又不失规 的力量。

范和威严的处理方式

"有时候遇到个别对立情绪比 较重的渔民,由女队员出面沟通,往 往能起到更好的效果。"吕程说,"处 理问题有理有据,自然能得到大家 的理解和支持。"赵丽雪说,渔民中 有一些"夫妻船",万一遇到棘手的 问题,丈夫不配合海事工作,女队友 就想方设法与其妻子沟诵,事实证 明,这样的方式很有成效,也得到了

吕程、赵丽雪还是"360水上突击 队"的一员。该突击队取名"360"意 为从水源地防护、百姓水上安全出 行、水上险情应急处置等各方面360 度、全方位保障人民的健康和安全。 自"360水上突击队"成立以来,他们 活跃在水上执法第一线,疏通航道、 护航搜救、防止水污染……都有突击 队的身影。吕程、赵丽雪的加入,强 化了"360水上突击队"的执法力量, 同样的,"360水上突击队"也给了吕 程、赵丽雪施展才能的平台。

参加基层工作9个月来,吕程 赵丽雪全身心投入到崇明海事的各 守护崇明水域环境默默奉献着自己



24字核心价值观,你如何理解

自5月2日本报在头版刊 发"文明创建大家谈"征稿启 事以来,广大市民积极来稿, 热烈讨论,碰撞出智慧火花。

"你能说出社会主义核 心价值观24字吗? 选择其中 两个字,谈谈如何融入文明 城市创建活动。"围绕这一话 题,来自各行各业的读者各 抒已见,并就如何将社会主 义核心价值观融入文明城市 创建献计献策

本期刊发来稿中的部分

社会主义 核心价值观内涵

富强好比国之脊梁,挺起国家 的腰杆,护卫民众的福祉。旧中国积贫积 弱,备受列强欺凌,实现国家富强和人民富 裕,成为近代以来中华儿女最强烈、最执着 的愿望追求。

民主如同国之经络,疏通国家 的肌体,协调政治的机能。作为一种政治实践、价值理念,人民民主是社会主义的生 命,没有民主就没有社会主义,就没有社会

文明就像国之大厦,凝结民族 的追求,铸就国家的强盛。"观乎人文,以化 成天下"正是薪火相传的文明火种,孕育 了泱泱中华五千年文明古国。"国家是文明 社会的概括",文明折射国家发展的境界 社会讲步的状态。

和谐好比国之气血,为社会补 给能量,给国家增强活力。天人合一、协和 万邦、和而不同,和谐蕴含了中国人的生存 智慧,体现着中国人的精神基因,也昭示着 中国人的社会理想。

自由是社会活力之源,也是社会 主义的价值理想。人的自由全面发展,是社会主义区别于其他社会形态的本质属性。

平等是社会和谐稳定的压舱 石、它标注了调整社会关系的基本尺度。 '王侯将相,宁有种乎"?在中国这样一个 曾经有过几千年封建专制制度的社会,对 平等的渴望和呼唤,是人心深处最为激越

公正是捍卫权利的天平,它是 衡量社会发展的价值准绳。古往今来,人 类追求的幸福生活,只能建立在公平正义 的基础之上。社会主义正是在资本主义不 公正的房墟上诞生的,公正作为社会主义 社会的内在要求,集中体现着社会主义的 制度优越性和道义感召力。 法治是社会保障之盾,也是现

代政治文明的核心。只有当法治成为治国 理政的基本方式,自由、平等、公正才会有 安全的避风港。 爱国是民族精神的核心,它建

立起公民与祖国最牢固的情感纽带。"谁不 属于自己的祖国,那么他也就不属于人 类。"中华民族有着深厚的爱国主义传统。 对祖国的忠诚和热爱,是每一个公民的起 码道德,也是中华民族最深沉的文化基因。 敬业是职业道德的灵魂,它为

注入活力。正是依靠敬业奉献,中华民族创造了灿烂的文明。敬业乐业的民族,必 定是令人肃然起敬的民族;缺乏敬业精神 的社会,难免被人诟病和轻蔑。

诚信是公民道德的基石,既是 做人做事的道德底线,也是社会运行的基 本条件。现代社会不仅是物质丰裕的社 会,也应是诚信有序的社会;市场经济不仅 是法治经济,也应是信用经济。"人而无信, 不知其可也"。失去诚信,个人就会失去立 身之本,社会就失去运行之轨。

友善是公民德行的光谱,它为 人际关系注入正能量,为社会和谐提供润滑剂。现代社会与传统社会的显著区别, 就是人与人的交往突破了血缘地域的限 制,构建起一个"陌生人社会"。在这样的 社会里,"人人为我、我为人人"的亲善、互 助、友爱变得尤为珍贵。



一城文明风,满目和谐美。创建 量不断跃上新台阶,在生态岛建设的方 全国文明城市,最终目标是要构建社 会主义和谐社会,创造和谐之美。

马克思曾经说过:"对和谐之美 的追求是人类的本能"。孔子曰:"和 为贵"。著名作家冰心说得更具体: "美的真谛应该是和谐。这种和谐体 现在人身上,就造就了人的美;表现 在物上,就造就了物的美;融汇在环 境中,就造就了环境的美"。

近几年来,崇明在生态岛建设中, 按照"天人合一"的和谐理念,围绕发展 求和谐,坚持生态保护、环境保护、低碳 发展及文明创建、文化发展、社会保障 等多位一体,在推进现代化生态岛建设 中,人与人、人与社会、人与自然之间的 和谐度不断得到新的提升,社会文明 生态文明程度及人民生活水平、生活质 方面面上不断体现崇明人对和谐之美 的追求。

全国文明城市是含金量很高的城 市品牌。当前正在开展的创建全国具 级文明城市活动实质上是在更高层次、 更高水平上推动崇明发展,既是构建和 谐社会的重要载体和重要推动力,也是 - 项推动生态岛建设深入全面发展、顺 民意、得民心的利民工程,实事工程。 创建,需要与时俱进,真正以发展的眼 光、超前的意识和科学的态度,严格按 照创建要求、标准,紧贴生态,围绕和 谐,求真务实,全民动员,全民参与,造 就新活力,致力新发展,营造一个环境 更友好,社会更和谐,生活更美好,人际 关系更融洽,处处呈现活力的美丽之 岛、和谐之岛、生态宝岛!

市才文明;只有我参与,你参与,我 们的城市才靓丽。崇明创建全国县 级文明城市,是我们每一位崇明人 共同追求的目标,因而需要我们系 心协力,全力以赴,敬业奉献。如何

首先,立足本职。以践行社会主 义核心价值观为指导思想,以"创城" 为契机,将"创城"工作的创建细则,融 人会体市民的日常生产生活之中,并 且从细微处着手,从自己的身边事做 起,在各自平凡的岗位上做一颗为"创 "奉献的"螺丝钉"。

其次,点滴做起。不积跬步,无以 至千里;不积小流,无以成江海。一个 温馨的微笑,一句热情的问候,一个友 摘自《人民日报》任仲平文章 善的举动,一个真诚的态度;看到垃圾 级文明城市就能心想事成。

只有我文明,你文明,我们的城 时的一次弯腰,遇到红灯时的一次等 候,给街坊邻里的一次帮助,给老弱病 残孕者的一次让座,给外地游客的一 次指引,对不文明行为的一次劝阻 …"创城"的号角已经吹响,我们的 行动要迅速,措施要扎实,而且还要把 各项工作落到实处。

> 最后,形成合力。从现在起,全县 市民需根据"创城"提出的要求,积极行 动.心往一处想,劲往一处使,共创文明 城市,共建美丽家园。只要大家立足本 职,敬业奉献,形成合力,共同参与,共 同奉献,全身心投入到崇明创建全国县 级文明城市活动中去,以"创城"为己 任,人人争当"创城"先锋,户户争做"创 城"先进,从而让社会保障愈加健全,生 活环境更加舒适,那么崇明创建全国县

争当诚信友善的崇明人

崇明作为上海唯一的县入选全国 取合法利益;以信立业,讲信誉、重 县级文明城市提名城市是一件喜事。 合同、守诺言;平等竞争,以质取胜。 文明城市创建既要靠硬实力硬指标的 友善是社会和谐的润滑剂。中国 提升,更要靠软实力软指标的提升。诚 传统文化中始终贯穿着"积德行善" 信友善是社会主义核心价值观公民层

"助人为乐"的深刻内涵,这也是数千 面的两项重要内容,争当诚信友善之人 年来中华民族屹立于世界民族之林的 对提升崇明人的道德素养、推进县级 精神瑰宝。崇明人向来有为人谦恭庄 文明城市创建具有十分重要的意义。 重、待人宽厚和气, 外事诚实刚正、行事 诚信是公民道德的基石。诚乃诚 勤快敏捷、常怀慈善之心等情怀。只 实,信乃信用。"诚"是内诚于己,诚 有对人友善才能赢得尊重、才能结交 实无欺,诚实做人,诚实做事,实事 朋友、才能合力助推崇明生态岛建设 求是;"信"是外信于人,有信用,讲 信誉,守信义。我们常说的"言必

我们要借崇明县级文明城市创建 契机,争当诚信友善之人,争做诚信友 善之事。只要人人守诚信之矩、行友 善之爱,崇明县级文明城市3年后一 定能创建成功,崇明生态文明美丽岛 安居乐业幸福岛, 崇德向善和谐岛的 愿景一定能实现。

习近平总书记在中央政治局第 成的人治传统,充分发挥法治在国 十三次集体学习时,对广泛开展社会 主义核心价值观官传教育提出了明 确要求。法治是社会主义核心价值 观的重要内容,法律法规是推广社会 主流价值的重要保证。

信,行必果"、"精诚所至,金石为

开"、"一诺千金,一言九鼎"、"一言

既出,驷马难追"、"赤诚相待"、"言 而有信,取信于人"都是对诚信的精

辟诠释。"诚信"要求我们做老实人。

说老实话、办老实事,用诚实劳动获

自由、平等、公正都离不开法 治。法治是文明进步的体现,是对 现代国家的基本要求。法律面前人 人平等,法治面前没有例外,任何组 织或者个人都不得有超越宪法法律 的特权,一切违反宪法法律的行为 都必须予以追究。实现法治要加强 宪法和法律实施,形成人们不愿讳 法、不能违法、不敢违法的法治环 境,做到有法必依、执法必严、违法

贯彻法治精神,就要改变长期形

家和社会治理中的作用,运用法治 思维和法治方式来破解难题。比 如,在行政审批方面,对企业来说 法无禁止即可为;对政府来说,法无

在崇明创建全国县级文明城市 这项工作中,"法治"有着非常重要的 意义,因为创建工作需要全县人民自 觉投入,更需要法律的约束。只有深 入开展法治宣传教育,培育社会主义 法治文化,弘扬社会主义法治精神 增强全社会学法尊法守法用法意识, 才能提升全具人民的道德修养,提高 全县人民的法律意识,让全县人民自 觉践行社会主义核心价值观,推动本 县创建全国县级文明城市工作顺利